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BÀI......TIẾT.... : PHÒNG, CHỐNG BẠO LỰC GIA ĐÌNH

I. MỤC TIÊU BÀI HỌC
1. Năng lực
a. Năng lực chung:
- Tự chủ và tự học: biết lắng nghe và chia sẻ ý kiến cá nhân với bạn, nhóm và giáo viên; tích cực tham gia các hoạt động trong lớp.

- Giao tiếp và hợp tác: có thói quen trao đổi, giúp đỡ nhau trong học tập; biết cùng nhau hoàn thành nhiệm vụ học tập theo sự hướng dẫn của giáo viên.

- Giải quyết vấn đề và sáng tạo: biết phối hợp với bạn bè khi làm việc nhóm, có sáng tạo ở những tình huống liên quan đến bạo lực gia đình.

b. Năng lực đặc thù:
- Năng lực điều chỉnh hành vi: thể hiện bằng lời nói và việc làm, ngăn chặn hành vi bạo lực gia đình. Ngoài ra, biết cách phòng, chống bạo lực gia đình.

- Năng lực tìm hiểu và tham gia các hoạt động kinh tế - xã hội: vận dụng được các kiến thức đã học để phân tích, đánh giá, xử lí tình huống, tham gia các hoạt động phòng, chống bạo lực gia đình trong thực tiễn.

2. Phẩm chất

- Nhân ái: Trân trọng danh dự, sức khoẻ của người khác, không tham gia các hành vi bạo lực gia đình.

- Trung thực, trách nhiệm, dũng cảm đấu tranh phòng, chống các hành vi bạo lực trong gia đình và cộng đồng.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Đối với giáo viên
- SGK, SGV, SBT Giáo dục công dân 8 (Bộ sách Kết nối tri thức)

-  Máy tính, máy chiếu projector, bảng, phấn.

- Các tranh, hình ảnh có nội dung liên quan tới bài học.

- Kế hoạch bài dạy bản Word và Powerpoint.

2. Đối với học sinh
- SGK, SBT Giáo dục công dân 8. (Bộ sách Kết nối tri thức )

- Tranh ảnh, tư liệu sưu tầm có liên quan đến nội dung bài học và dụng cụ học tập theo yêu cầu của GV.

- Các sản phẩm dự án của học sinh.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
 HOẠT ĐỘNG 1: KHỞI ĐỘNG

a. Mục tiêu: Tạo cảm hứng học tập cho HS, giúp HS huy động kiến thức, kĩ năng

cần thiết của bản thân để ôn lại lý thuyết.

b. Nội dung: GV cho HS Trò chơi “Thử tài hiểu biết” 
c. Sản phẩm: Câu trả lời của HS.

d. Tổ chức thực hiện

	Hoạt động của GV và HS
	Dự kiến sản phẩm

	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- Trong thời gian 3 phút, HS thay nhau lần lượt lên bảng liệt kê những biểu hiện khác nhau của nhiều phụ huynh sau khi tham gia buổi Đại hội Cha mẹ học sinh lần 2 của lớp mình về nhà.

Giáo viên đưa các câu hỏi:

Câu 1: Trong các biểu hiện trên biểu hiện nào là bạo lực gia đình? Hình thức bạo lực gì?

Câu 2: Nêu hậu quả của hình thức bạo lực trên?

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS tham gia hoạt động. 

- GV quan sát và hỗ trợ HS trong quá trình thực hiện.
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

- HS tích cực thay phiên nhau tham gia hoạt động. - Các HS khác nhận xét, nêu ý kiến khác (nếu có).

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV hệ thống kiến thức đã học trên sile và dẫn vào bài
	Nội dung bài học:
1. Bạo lực gia đình và các hình thức BLGĐ

2. Hậu quả của BLGĐ 

3. Những quy định của pháp luật




       HOẠT ĐỘNG 2: LUYỆN TẬP, TRẢI NGHIỆM
a. Mục tiêu: Giúp học sinh củng cố, hệ thống lại kiến thức đã học.

b. Nội dung: 

- GV tổ chức cho HS tham gia trải nghiệm với 3 chặng:

+ Chặng 1: “Thử tài hiểu biết”

+ Chặng 2: “Điều con muốn nói”

+ Chặng 3: “Chung tay hành động” 

- HS làm việc cá nhân, nhóm theo yêu cầu của GV.

c. Sản phẩm: Câu trả lời và các sản phẩm dự án của HS.

d. Tổ chức thực hiện

Chặng 1: “Thử tài hiểu biết”

	Hoạt động của GV và HS
	Dự kiến sản phẩm

	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
GV mời HS nhóm 1 lên HS tổ chức trò chơi “Thử tài hiểu biết”

- Vòng 1: 4 câu trắc nghiệm:

Câu 1: Bạo lực gia đình có mấy hình thức ?

A: 2 Hình thức: Thể chất và tinh thần
B: 3 Hình thức: Thể chất, tinh thần và tình dục
C: 4 Hình thức: Thể chất, tinh thần, tình dục và kinh tế
D: 5 Hình thức: Thể chất, tinh thần, tình dục, kinh tế và xua đuổi
Câu 2: Ý kiến nào dưới đây đúng khi bàn về vấn đề bạo lực gia đình?
A: Bạo lực gia đình chỉ gây nên đau đớn về thể xác cho nạn nhân.

B: Người có hành vi bạo lực gia đình không vi phạm về pháp luật.

C: Chống bạo lực gia đình là trách nhiệm riêng của lực lượng công an.

D: Bạo lực gia đình đã và đang gây nên nhiều hậu quả nghiêm trọng.
Câu 3: Nội dung nào sau đây không phản ánh đúng hậu quả của bạo lực gia đình?
A. Gây thương tích về thân thể đối với những người bị bạo lực.

B. Là nguyên nhân duy nhất khiến hạnh phúc gia đình tan vỡ.

C. Gây ảnh hưởng xấu đến hạnh phúc gia đình và trật tự xã hội.

D. Làm tổn thương về tinh thần đối với những người bị bạo lực.

Câu 4: Bạo lực gia đình có gây hệ lụy gì cho xã hội không?

A. Không vì chỉ trong phạm vi gia đình không liên quan gì đến xã hội.

B. Gây mất khả năng lao động vì cá nhân bị tổn thương.

C. Ảnh hưởng đến trật tự, an toàn và văn minh.

D. Tất cả các đáp án trên đều đúng.

* Vòng 2: Phiếu học tập: Dựa vào bài tập 1 (SGK)

- Nhóm 1,2,3,4: Em đồng tình với ý kiến nào sau đây? Vì sao? 

a) Bạo lực gia đình chỉ gây nên đau đớn về thể xác cho nạn nhân.

b) Bạo lực gia đình gây nên những tổn hại về kinh tế cho gia đình và xã hội.

c) Kích động người khác thực hiện hành vi bạo lực gia đình là vi phạm pháp luật.

- Nhóm 5,6,7,8: Em không đồng tình với ý kiến nào sau đây? Vì sao? 

Người gây ra hành vi bạo lực gia đình chỉ bị xã hội lên án chứ không bị pháp luật trừng phạt.

Nạn nhân bị bạo lực gia đình có quyền im lặng khi cơ quan có thẩm quyền yêu cầu nói ra sự thật.

Cần lên án, tố cáo hành vi bạo lực gia đình dù mình không liên quan tới nạn nhân.

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- Vòng 1: HS tham gia trò chơi bằng cách trả lời câu hỏi trắc nghiệm trên phần mềm Quizizz.

- Vòng 2: Thảo luận 8 nhóm, thời gian 3 phút

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

- HS đưa ra câu trả lời miệng và trên phiếu học tập

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV hỏi để khắc sâu kiến thức: 

+ Vòng 1:  Tại sao câu 3 em chọn đáp B?

+ Vòng 2: Với 6: Tại sao em đồng tình với c ?

- GV khen ngợi cho điểm cá nhân và khen ngợi ý thức học tập nghiêm túc của HS

- GV chốt kiến thức:Nhận thức đúng đắn, hiểu biết sâu sắc về bạo lực gia đình.
	Chặng 1: Trò chơi

  “Thử tài hiểu biết”
-> Nhận thức đúng đắn, hiểu biết sâu sắc về bạo lực gia đình.


Chặng 2: Chương trình “Điều con muốn nói”

	Hoạt động của GV và HS
	Dự kiến sản phẩm

	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV mời Nhóm trưởng nhóm “Truyền thông năng động” tổ chức chương trình “Điều con muốn nói”
- HS chia sẻ câu chuyện về bạo lực gia đình: Bài tập 4
- Giáo viên tư vấn, giải đáp.

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập.
- HS lắng nghe, quan sát.

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

- HS đưa ra câu trả lời và cách giải quyết cho từng trường hợp.

a) Nếu là chị H, em sẽ:

+ Bày tỏ suy nghĩ, tâm sự của mình với bố mẹ; phân tích để bố mẹ hiểu được những hệ lụy của tục tảo hôn (kết hôn khi chưa đến độ tuổi quy định); khuyên bố mẹ từ bỏ ý định bắt mình nghỉ học.

+ Nhờ sự can thiệp, giúp đỡ của thầy cô và những người lớn đáng tin cậy khác.

b) Nếu là bạn B, em sẽ:

+ Khuyên người hàng xóm không nên thực hiện hành vi bạo lực gia đình.

+ Nhờ mọi người xung quanh can thiệp hoặc gọi đến tổng đài bảo vệ trẻ em để nhờ sự trợ giúp khi thấy hành vi bạo lực gia đình.

c) Nếu là bạn C, em sẽ:

+ Tâm sự với bố.

+ Nhờ sự trợ giúp của những người thân đáng tin cậy (ông bà, mẹ ruột, các chú, bác,..) hoặc gọi đến tổng đài bảo vệ trẻ em để nhờ sự trợ giúp.

+ Gọi điện đến cơ sở y tế để điều trị (trong trường hợp cần thiết).

d) Nếu là bạn T, em sẽ:

+ Tâm sự với bác về những suy nghĩ của bản thân, mong bác không bắt mình phải lao động nặng nhọc nữa; hứa với bác: mình vẫn giúp bác những công việc phù hợp với lứa tuổi và sức khỏe.

+ Nhờ sự trợ giúp của những người thân đáng tin cậy (ông bà, mẹ ruột, các chú, bác,..) hoặc gọi đến tổng đài bảo vệ trẻ em để nhờ sự trợ giúp.

+ Gọi điện đến cơ sở y tế để điều trị (trong trường hợp cần thiết)

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá.
	Chặng 2: Chương trình 
“Điều con muốn nói”
- Thông điệp: Hãy lắng nghe, yêu thương, thấu hiểu, sẻ chia, để gia đình hạnh phúc.


Chặng 3: “Chung tay hành động”

	Hoạt động của GV và HS
	Dự kiến sản phẩm

	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV mời Nhóm trưởng nhóm “Biên kịch tài ba” trình bày dự án với tiểu phẩm “Chuyện nhà tôi” (Dựa vào ý a,b bài 3 - SGK)

- Nhóm trưởng nhóm “Biên kịch tài ba” đưa ra câu hỏi:

+ Các bạn hãy cho biết trong tiểu phẩm có những hành vi bạo lực nào? Các hành vi đó thuộc hình thức bạo lực gì? Nó gây hậu quả ra sao?

+ Nếu là Nam, chị H trong tiểu phẩm, bạn sẽ làm gì?

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS lắng nghe, quan sát.

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

- HS đưa ra câu trả lời và cách giải quyết.

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
- GV nhận xét, đánh giá, chốt kiến thức.

* Màn kết: Chấm dứt bạo lực - Vun đắp yêu thương

(Do thành viên nhóm “CLB bạn yêu Văn học” trình bày)

- HS đọc thơ kết nối các kiến thức của 3 tiết học

- GV: Chốt tiết học, đưa thông điệp.
	Chặng 3: “Chung tay hành động”
- Thông điệp: 

“Chấm dứt bạo lực  - Vun đắp yêu thương”


IV. HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ

- Lập kế hoạch và thực hiện chiến dịch “Chấm dứt bạo lực - Vun đắp yêu thương”
- Tìm hiểu trách nhiệm của công dân và các kĩ năng phòng, chống BLGĐ.
(Đi thi em tóm tắt ND tiểu phẩm này)

Kịch bản tiểu phẩm “Câu chuyện nhà tôi”

Ông bố say rượu về nhà quần áo xộc xệch, đi đứng loạng choạng. Đặt chai rượu đã hết lên bàn, ông ta quát:

- Nam, Nam đâu, mang chai rượu ra đây cho tao, đang làm cái gì đấy, nhanh không tao đánh chết bây giờ.

- Dạ con đây, con xin bố đừng uống nữa. Nhà cũng không còn chai rượu nào nữa bố ạ.

- Thằng này láo thật, dám giấu rượu của tao. Tao cho mày 1 trận cho chừa cái thói đấy đi. Quỳ xuống, quỳ tới tối cho tao. Nhịn cơm luôn đi. Tao mà thấy mày đứng lên thì đừng trách.

Ông bố lại hét:

- Con mẹ thằng Nam đâu, mau ra đây. Mày xem mày dạy con như thế này à.

Mẹ Nam hốt hoảng chạy ra. Nhìn thấy con quỳ gối khóc lóc bà mẹ liền đỡ con đứng dậy:

- Con làm sao thế này? 

- Nó là con tao. Mày không dạy được nó thì để tao dạy. Rượu của tao nó giấu ở đâu? Mày mang ra đây ngay cho tao.

- Tôi xin anh, anh đừng hành hạ thằng bé nữa (Mẹ Nam khóc lóc ôm con).
Ông chồng lao vào túm lấy cổ áo vợ, giơ tay lên tát vào mặt vợ:

- Mày nghĩ mày là ai? Hả? Mày định dạy đời tao đấy à? Mày mau mang tiền ra đây để tao còn đi mua rượu. Nhanh lên!

- Nhà làm gì còn tiền mà đưa cho anh.

Ông chồng chạy vào cầm dao ra dọa vợ. Bà vợ hét lên. Nam lao tới ôm lấy chân cha. Bà vợ chạy vùng thoát ra thì bị chồng rạch một phát vào mặt. Đúng lúc đấy bà hàng xóm chạy sang.

- Kìa chú Vỹ, có gì chú cứ bình tĩnh đã. Cô chú làm gì mà ầm ĩ cả làng xóm lên thế.

- Vâng. Mời bác vào. Cái con vợ này tôi không thể chịu được.

- Dù có chuyện gì anh cũng không được phép đối xử với chị như vậy đâu.

- Bác nói thế mà nghe được à. Các cụ đã dạy dạy con từ thuở còn thơ, dạy vợ từ thuở bơ vơ mới về. Bác để đấy cho tôi dạy vợ tôi. (anh chồng lao tới định đánh vợ tiếp)

- Thôi anh chị đừng cãi nhau, đánh nhau trước mặt thằng bé như thế, tội cho con trẻ lắm.

 - Thôi! Tôi đi chứ ở cái nhà này chán chết.

Nói rồi người chồng đi. Trong lúc qua chị vợ, anh ta cầm chai rượu ấn vào đầu chị vợ và nói:

- Tao sang nhà lão Cường mua rượu. Mày nhớ trả tiền cho lão nghe chưa.

Sau khi anh chồng đi thì bà hàng xóm sai Nam đi lấy băng cho mẹ và khuyên giải chị vợ:

- Nam vào lấy bông gạc ra đây để bác băng cho mẹ. Máu chảy đầy mặt rồi. Không biết có để lại sẹo không nữa. 

- Phận làm đàn bà, có chồng rồi thì chồng có cư xử như thế nào cũng phải rang chịu đựng, nhẫn nhịn mà sống nghe chưa cháu. Giờ mà bỏ thì một mình cháu làm sao nuôi nổi thằng bé. Dù gì nó cũng cần phải có bố chứ.
Chị vợ khóc lóc:

- Vâng, cháu cũng chẳng biết phải làm sao. Thương thằng Nam quá bác ạ.

Nam nói với mẹ:

- Mẹ đừng vì con mà để bố đánh, đừng vì con mà chịu đựng cuộc sống như địa ngục này. Con chỉ ước mẹ có cuộc sống tử tế, được bố tôn trọng và yêu thương. Nếu không thể thì cũng chỉ mong mẹ có cuộc sống bình yên, không phải suốt ngày phải chịu những đau đớn như vậy. Con cũng không cần một người bố tàn nhẫn như vậy đâu mẹ ơi!
Bà hàng xóm nhìn người mẹ nhẹ nhàng an ủi, động viên. Quay sang Nam, bà nói:
- Thôi Nam cho mẹ nghỉ ngơi, Nam sang nhà bà chơi với bạn Trung nhé!

Sau khi Nam đi bà hàng xóm ngồi an ủi người vợ:

- Người vợ khóc lóc nói: Cháu phải làm sao đây bác. Cháu đã cố nhẫn nhịn cho thằng Nam nó có bố, có một gia đình trọn vẹn. Nhưng suốt ngày cái cảnh này diễn ra thì gọi gì là gia đình nữa bác. Cháu không chịu nổi nữa rồi bác ạ.

- Bác thực sự lo cho cháu và thằng Nam. Chuyện đã đến mức này thì cháu phải tìm đến sự giúp đỡ chứ đừng im lặng nữa. Bác sẽ giúp cháu, mọi người sẽ giúp cháu. Các cụ nói rồi “Cần cả ngôi làng để nuôi một đứa trẻ”. Để thằng Nam có thể lớn lên an toàn và hạnh phúc, mọi người sẽ bảo vệ hai mẹ con cháu.

- Cháu cảm ơn bác! 

- Cháu chuẩn bị đi, bác sẽ đưa cháu đi khám vết thương và gặp hội trưởng hội phụ nữ và tổ tư vấn.

- Vâng bác!
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